

### 绿色发展深入人心 生态环境持续改善

# 珠海生态立市“颜值”飙升

山海相拥、陆岛相望、山清水碧……地处珠江出海口的珠海，拥有得天独厚的自然禀赋，就像一颗天然雕琢的珍珠，在南海之滨闪闪发光。40年弹指一挥间，改革开放的春风拂过，这座昔日珠江三角洲上落后的边陲小镇，一跃成为了现代化花园式海滨城市。

上世纪八九十年代，当珠三角走上“村村点火、户户冒烟”的传统工业化道路时，作为改革开放的“窗口”和“试验田”，珠海独辟蹊径，确定了生态立市、环境优先的发展战略。1998年5月，珠海拥有地方立法权后通过的第一部法规就是《珠海市环境保护条例》。

如今，珠海在经济建设取得瞩目成就的同时，始终“颜值”不改，蓝天白云常驻、青山绿水依旧，在推动经济社会高速发展的同时，像爱护眼睛一样守护着良好的生态环境。

多年前，有人赞叹：“珠海的空气可以罐装出口”。多年后，朋友圈经常被各种“珠海蓝”刷屏，“珠海蓝”依然是珠海市民引以为傲的资本。

党的十八大以来，珠海坚守住蓝天白云、绿水青山的底线，加大结构调整力度，加快改革创新，在生态文明建设、推动可持续发展的道路上迈出了更加坚实的步伐。



美丽的珠海香炉湾。



2017年6月30日，中华白海豚在港珠澳大桥附近海域游弋。



市民和游客在珠海渔女旁游玩。

**格力集团**  
推动二次创业  
创建美好生活

### 记者手记

## 爱我家园保护环境 成为珠海人共同的坚守

人说，“四十而不惑”。站在改革开放40年的历史节点上，回望经济特区发展历程，珠海在发展经济的同时守护环境的理念方面，从来“不惑”。

“要像保护眼睛一样保护我们的环境，守护我们的家园。”“绿色发展”理念早已深入珠海人骨髓，而且成为了珠海的主流价值观：生态兴则文明兴，生态强则经济强。保护环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。

党的十九大明确了“建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国”的奋斗目标，把“坚持人与自然和谐共生”纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，指出“建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计”，这是新时代建设美丽中国的宣言书和动员令。珠海生态文明建设走入了新时代、踏上了新征程，需要全市焕发新气象、拿出新作为。

今年是改革开放40周年，是珠海经济特区成立38周年，也是珠海重整行装再出发，在新起点上推动“二次创业”的关键一年。进入新时代，站在新起点上，珠海人应以更强的紧迫感责任感，在党的十九大精神的指引下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决打好污染防治攻坚战，全面加强生态环境保护，更大力度推进生态文明建设，全面形成绿色发展方式和生活方式，努力让珠海天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美、生活更幸福，众志成城，为打造独具特色令人向往的大湾区魅力之城，建成美丽中国样板城市贡献智慧和力量。

## 始终坚持生态优先 首获联合国改善人居最佳范例奖

回溯改革开放40年来，珠海始终坚持绿色发展理念，在发展经济的同时注重环境保护，明确不能以牺牲环境换取经济的发展，引领着珠海走上一条不同寻常的发展之路，成为我国第一个荣获联合国“国际改善人居环境最佳范例奖”的城市。而这一理念时至今日仍是珠海城市发展的价值追求。

上世纪九十年代初，在时任市委书记梁广大带领下，珠海规定市区范围内要取消烧煤这一效能低、污染大的生产

方式，这意味着在珠海，烟囱只能出现在磨刀门以西的西部地区。同时，由于不少企业依山而建，对山体植被破坏极大，珠海也将之全部取缔。每个企业的赔偿都在数千万元。在当时那个年代，在财政收入有限的前提下，市委市政府有这样的魄力实属不易。

同时，珠海重点整治涉污企业，规定如果企业排污达不到规定水平，必须限期整改，整改仍不合格的，“对不起，珠海不欢迎你”。当年，珠海有三分之一的排污企业因排污不达标

而被关停。有了这些教训，珠海在企业引进方面可谓严之又严、慎之又慎，对于“污染企业”毫不犹豫地说不。

1998年，对于当时还很“年轻”的珠海来说，是不平凡的一年——在经济特区设立的第18个年头，珠海一口气拿下了国内外的三项荣誉，先是在全世界450多个城市中脱颖而出，荣获联合国颁发的“国际改善人居环境最佳范例奖”，之后又先后被评为全国第一批国家旅游模范城市、全国第一批环保模范城。

“国际改善人居环境最佳范例奖”是由联合国人类居住中心创立的一项全球大奖，每两年评选一次，1998年是第二次评选。当时的国家建设部推荐珠海参加评选，而当年全世界参加评选的城市达450多个，最终，珠海以总分第一名的成绩捧得大奖，没有辜负建设部对珠海的信任。该奖项的核心在于“协调”二字——经济发展与环境要协调、与人口增长要协调、与社会建设要协调等。

“当得知珠海获奖后，主办方告知珠海要在颁奖大会上做20分钟发言。对于名不见经传的珠海来说，这无疑是一次展示形象、对外宣传的最佳时机。”时任珠海市委副书记余荣晖回忆道，“站在联合国‘国际改善人居环境最佳范例奖’的颁奖台上，面对着来自世界各地的数百个城市的代表，我向他们详细介绍了珠海在环境保护方面所做的努力，以及整个城市的发展规划。由于时间限定在20分钟，最后我不得不加快速度，将准备好的发言内容完全全地传递出去。”

“把改革方案的含金量充分展示出来，让人民群众有更多获得感”，习近平总书记对全面深化改革的重要表述温暖有力地道出了百姓心声。而“获得感”这一关键词，正在成为珠海生态文明建设成绩单上的“硬指标”。

近年来，珠海生态文明建设给市民生活带来的“获得感”随处可见，宜居景象随处可见——在绿荫处的社区公园，市民家门口就能尽享安康闲适的休闲生活；在清新海风润泽身心的海边，新修复的香炉湾沙滩成为市民新的休闲场所；新建落成后的珠海大剧院，更为这座洁净文明的城市增添了韵味和优雅……

## 接连荣获国字号荣誉 不断刷新生态宜居新高度

改革开放40年来，珠海始终将生态文明作为这座城市的理想与价值追求，通过几十年“咬定青山不放松”的坚守，既收获了金山银山，又守护住了蓝天白云、绿水青山。2012年，习近平总书记视察珠海时对珠海的工作表示肯定：“珠海有很好的生态环境、自然禀赋，有多年的经验积累”。多年的坚守，使得珠海生态文明建设成为被推崇的“绿色城市样本”，被广泛传播。2015年，珠海登上中央电视台《新闻联播》，当日央视播出了时

长4分17秒题为《划定生态红线 留住生态底色》的报道，并配发评论《绿水青山来自生态定力》。在当时生态文明将写入“十三五”规划的背景下，央视用如此长的时间进行报道，从一个侧面显示了珠海生态文明的引领示范作用。

近年来，珠海深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚定不移地走“绿水青山就是金山银山”的绿色发展之路，以改善生态环境质量为核心，积极参与粤港澳大湾区建设，

在完善生态文明建设制度、全面提升生态环境质量、优化生态空间格局、大力发展生态经济、共享绿色生态生活、积极培育生态文化六大方面积极探索，生态文明建设取得新成效。

国家园林城市、国家环保模范城市、国家级生态示范区、国家卫生城市、国家生态文明建设示范市、中国宜居城市、中国最具幸福感城市……宜居环境为珠海收获了“一箩筐”国字号荣誉，彰显了珠海在生态文明建设

方面的不断进步和成就。去年底，珠海作为全国第一批国家生态文明建设示范市受邀在中国生态文明论坛惠州年会上展示生态文明建设成果，并荣膺全国“2017美丽山水城市”。大会献给珠海的颁奖词是：有颜值、有文化、有智慧、有情感、有个性。

“把改革方案的含金量充分展示出来，让人民群众有更多获得感”，习近平总书记对全面深化改革的重要表述温暖有力地道出了百姓心声。而“获

## 不断创新体制机制 建设大湾区生态环保战略高地

制度是生态文明的基石。作为全国首批生态文明建设试点城市，多年来，珠海不断创新生态文明体制机制法制，率先开展生态文明立法，构建了以《珠海经济特区生态文明建设促进条例》为核心的生态文明法规体系，出台省内首部生态文明建设地方性法规，实施《珠海市生态文明建设规划》，先后制定了与生态环境相关的17件地方性法规和12件政府规章。2015年5月，珠海的生态文明法治保障制度创新最佳事例奖。

境保护，坚持以法治保障为主线，大力推进生态环境建设，久久为功，实现了经济发展、环境优美，做到了既要绿水青山，又要金山银山，是中国生态文明建设的示范城市。

2016年，珠海将生态文明和宜居城市建设两大板块15大项17分项指标充分融入了2015年全市党政领导班子考核体系中，有力地发挥了绿色发展考核“指挥棒”的作用。

珠海与时俱进地从环境保护绩效纳入政府问责到生态文明建设的综合考核，从制度上有效地推动环境保护和生态文明建设工作落到实处，使全市环境综合水平得到持续提升。在广东省年度环境保护责任考核中，珠海连续15

年获评优秀。

去年5月17日，珠海颁发全市首张国家版排污许可证，广东珠海金湾发电有限公司成为我市首家取得全国统一编码排污许可证的企业。这是珠海全面推行新排污许可制的重要里程碑，标志着国家排污新政在我市进一步顺利推行，终结了环保部门与排污企业之间的“猫捉老鼠”游戏。

近年来，珠海通过探索生态文明体制、机制、法制系列创新，推进生态文明体制改革，在生态文明建设方面实现多个“率先”，以领跑之姿昂首生态文明建设体制、机制创新前沿，编织了一张系统日趋完善的制度“绿网”。近一两年，珠海更是按照生态文明

新特区和国际宜居城市标准，抓紧打造珠江西岸核心城市，努力成为广东发展的重要一极。

2018年，在改革开放40周年之际，珠海认真贯彻党中央建设美丽中国决策部署，把“生态第一”“绿水青山就是金山银山”的理念进一步融入到珠海政治、经济、社会、文化发展的进程中。

今年年初，以“美丽珠海，我是行动者”为主题的蓝天保卫战，在全市如火如荼地展开，在集中火力精准打击污染源的同时，坚持长短结合，谋划制定长效机制，真正让“绿水青山就是金山银山”绿色发展理念落地生根。

站新的历史起点上，珠海初心不改，深入学习贯彻习近平生态文明思想，对照生态文明新特区的标准，对照“四个走在全国前列”“四个继续成为”等新使命新任务，继续用好改革开放“关键一招”，日夜兼程、接续奋斗，奋力推动“二次创业”，用更高标准和要求，全面筑牢生态底盘，提升城市品质，努力建设成为粤港澳大湾区生态和环境保护战略高地；坚决打好污染防治攻坚战，深化同香港、澳门生态环保合作，推动水、大气、土壤等环境质量持续向好；培育壮大绿色产业，加快工业绿色转型，以绿色发展方式的新经济引领形成绿色生活方式的新生活，力争在推动绿色发展上走在全国最前列。

### 大事记

- 1997年 获全国首批“国家环境保护模范城市”称号
- 1998年 获联合国颁发“国际改善人居环境最佳范例奖”称号
- 2011年 全国首批“杰出绿色生态城市”
- 2012年 通过“国家环境保护模范城市”复核
- 2014年 在“中国城市可持续发展综合排名”中名列全国第一；获“2014中国最具幸福感城市”称号
- 2016年 获“国家生态市”称号；获全国首批“国家生态园林城市”称号
- 2016年 获评首届“中国生态文明奖-先进集体”
- 2016年 获“国家森林城市”称号
- 2017年 获“第一批国家生态文明建设示范市”称号

本版撰文:本报记者 宋雪梅  
本版摄影:本报记者 钟凡